УДК 94(47).084.8

## ОСВОБОЖДЕНИЕ ВАРШАВЫ

Киреев И.Д., студент 1 курса энергетического факультета Научный руководитель— Камалова Р. Ш., кандидат философских наук, доцент ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»

**Ключевые слова:** Польша, Варшава, СССР, Варшавско-Познанская наступательная операция, Германия.

Статья посвящена подвигу советских солдат, которые освобождали Варшаву от немецких захватчиков, которые многие годы устраивали геноцид над польскими евреями и жителями Польши. В современной Польше начинают «забывать» свою историю, и меняют местами врагов и героев войны.

Вторая мировая война началась 1 сентября 1939 г., с нападением нацистской Германии на Польшу. В городах Польши много было евреев, а также были русские, украинцы, белорусы. Операция Таннберг — кодовое наименование немецкой операции по массовому уничтожению поляков в период Второй Мировой войны. Самая страшная резня, учиненная немцами, произошла в Быдгоще, крупнейшем городе Поморья (140 000 жителей), в котором 93 процента населения были поляками. Немцы начали с массовых арестов польского населения, за которыми последовали убийства и расстрелы. Все они подверглись зверскому уничтожению или отправлялись в лагеря. Немцы сразу же начали массово казнить поляков, без суда и следствия, даже без тени раскаяния. конечно же, предлог. Людей провожали до центра города и косили из пулеметов, либо расстреливали на ходу по улочкам. Известны случаи, когда целые польские семьи были убиты в своих собственных домах.

В казармах 15-го полка легкой кавалерии немцы расстреляли из пулеметов почти тысячу человек, чьи тела впоследствии были похоронены за конюшней. Сотни людей были расстреляны на Рыночной площади, где лежали их тела остались на несколько часов. Позже члены Быдгощского духовенства были вынуждены рыть братские могилы и хоронить погибших. жертвы.

Таким образом были убиты тысячи поляков, мужчин и женщин и даже маленьких мальчиков. В течение нескольких дней в сентябре, В 1939 году по площадям и улицам города потекла кровь убитых. Для

того, чтобы терроризировать население их тела были оставлены лежать на улицах, и следы крови не были удалены [1]. Затем когда началась ВОВ польские народы и евреи жившие на территории СССР уничтожались. В 1945 году СССР подошел к границам генерал-губернаторства Польши (марионеточное государство Германии). Советское командование решает уничтожить немецкие дивизии в Польше. 14 января начинается Варшаво-Познанская операция, с целью окружения варшавской группировки противника начала наступать 61-я армия генерал-полковника П.А. Белова. Она наносила удар южнее города. На следующий день, охватывая Варшаву с севера, пошла в наступление 47-я армия генерал-майора Ф.И. Перхоровича. За день она продвинулась на глубину до 12 км и вышла к р. Висла. В 8 часов утра 16 января с плацдарма на левом берегу р. Пилица в прорыв была введена 2-я гвардейская танковая армия, которая начала развивать наступление в направлении Сохачева, преследуя разгромленные в предыдущих боях части противника и охватывая правый фланг 46-го танкового корпуса фашистов. Вражеское командование, опасаясь окружения своих войск в районе Варшавы, начало поспешно отводить их в северо-западном направлении разведывательным группам 2-го и 3-го уланских полков удалось зацепиться за противоположный берег и, тесня немцев, захватить плацдарм. Командир кавалерийской бригады полковник Владзимеж Радзиванович сразу же переправил туда свои главные силы. Действуя энергично и напористо, кавалерийская бригада к концу дня освободила пригородные поселки Оборки, Опач, Пяски, что позволило польской 4-й пехотной дивизии выдвинуться на исходные позиции в районе Гура Кальвария [2]. Шли бои, сотни тысяч солдат РККА были ранены и убиты. Начав прорыв на нескольких участках с общей шириной 34 км, войска 1-го Белорусского фронта к концу операции расширили его по фронту до 500 км и продвинулись на глубину 500 км, освободив в своей полосе всю западную часть Польши. До Варшавы оставалось совсем немного, только река Висла отделяла наши войска от Варшавы. В ходе 4-дневного наступления войска 1-го БФ нанесли поражение главным силам 9-й немецкой армии. Прорыв вражеской обороны, начавшийся на трех направлениях, к 17 января слился в единый удар на всем 270-километровом участке фронта. Первый этап Висло-Одерской операции, в ходе которого была освобождена польская столица – Варшава, был успешно завершен. Остатки разгромленных под ударами наших войск спешно отходили на запад. Немецкое командование пыталось выправить ситуацию вводом в бой резервов (19-я и 25-я танковые дивизии и часть

сил 10-й моторизованной), но они были разбиты, оказать серьёзного влияния на исход битвы не смогли и также отступали [3]. Жители Варшавы встречали наших солдат с почестями, радовались, что их страна уже свободна от оккупации. Прошли десятилетия-СССР развалился, Польша сменила политику и стало частью НАТО и Евросоюза. Польские политики «переобулись» и меняют историю страны, теперь у них герои-это враги, а враги-освободители и защитники народов Польши от коммунистов. Уничтожаются памятники солдат, музеи, карикатура, подлинные документы и т.д. Большая часть современного поколения верят в это и ненавидят СССР, Россию и их народности.

За освобождение Варшавы 9 июня 1945 года была учреждена награда — медаль «За освобождение Варшавы». Медалью «За освобождение Варшавы» награждались непосредственные участники штурма и освобождения Варшавы в период 14—17 января 1945 года, а также организаторы и руководители боевых операций при освобождении столицы Польши.

К сожалению, в настоящее время польское правительство забыло уроки прошлого. Польшу снова превращают во врага России, стратегический форпост Запада на востоке Европы, направленный против русских. Варшава строит своё будущее за счёт поглощения обломков русского мира (частей Белой и Малой Руси). Историю Великой войны переписали и изолгали. Теперь освобождение Польши советскими вочнами — это «новая оккупация». Жертвы почти 580 тыс. советских вочнов, которые в 1944—1945 гг. отдали свои жизни за восстановление польского государства, преданы забвению или оплёвываются. Гитлер и Сталин, Рейх и СССР поставлены на одну доску. Преступления предвоенной польской верхушки преданы забвению, либо восхваляются.

Прошли десятилетия-СССР распался, Польша сменила политику и стало частью НАТО и Евросоюза. Польские политики «переобулись» и меняют историю страны, теперь у них герои - это враги, а враги-освободители и защитники народов Польши от коммунистов. Уничтожаются памятники солдат, музеи, карикатура, подлинные документы и т.д. Большая часть современного поколения верят в это и ненавидят СССР, Россию и их народности [4]. Но хочется надеяться, что правда восторжествует, подвиги советских солдат-освободителей от фашизма будут оценены по заслугам.

## Библиографический список:

1. Немецкое вторжение в Польшу во время Второй мировой войны. - URL: http://felsztyn.tripod.com/germaninvasion/id4.html ( дата обращения 22.03.2020).

- Назарян, Е. Как советские войска освободили Варшаву / Е. Назарян. URL: http://mil.ru/winner\_may/history/more.htm?id=12011004%40cmsArticle(Дата обращения 23.03.2020)
- Самсонов, А. Агония Третьего рейха / А. Самсонов. URL: https://topwar. ru/166815-kak-sovetskie-vojska-osvobodili-varshavu.html (Дата обращения 24.03.2020)
- 4. Камалова, Р. Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р. Ш. Камалова // Международная научная школа «Парадигма». Лето 2015. Гуманитарные науки. Болгария. 2015. Т. 6. С. 50-53.

## THE LIBERATION OF WARSAW

## Kireev I.D.

**Key words:** Poland, Warsaw, the Soviet Union, the Warsaw-Poznan offensive, Germany.

The article is devoted to the feat of Soviet soldiers who liberated Warsaw from the German invaders, who for many years organized genocide against Polish Jews and residents of Poland. In modern Poland, they begin to "forget" their history, and change places for enemies and war heroes. To prevent this from happening, I will tell you about it in my article.